



К 40-летию
Великой
Победы

УДК 356.33:355.422.1(476)•1944

Доцент полновнин медицинской службы в отставке С. И. БЕЛОВ

О РАБОТЕ ВОЕННЫХ МЕДИКОВ 31-Й АРМИИ В БЕЛОРУССКОЙ ОПЕРАЦИИ

ВОЙСКА 31-й армии принимали активное участие в операциях по освобождению Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков, в том числе в имевшей важное военно-стратегическое и политическое значение Белорусской наступательной операции, проведенной в период с 23 июня по 29 августа 1944 г. В результате ее была разгромлена группа армий «Центр», полностью освобождена Белорусская ССР, часть Литовской и Латвийской ССР, восточные районы Польши.

31-я армия (командующий генерал-полковник В. В. Глаголев) в составе 3-го Белорусского фронта прорвала сильно укрепленную оборону противника и наступала в направлении Орша — Борисов — Минск. В ходе наступления войска армии преодолели оборонительные рубежи на реках Днепр, Друть, Бобр, Березина. И всюду рядом с воинами находились военные медики, которые с честью выполняли свой долг по оказанию медицинской помощи и лечению раненых и больных.

К лету 1944 г. медицинская служба армии накопила богатый опыт по медицинскому обеспечению боевых действий войск в наступательных боях. Она имела в своем составе значительное количество медицинских учреждений, укомплектованных хорошо знающими свое дело врачами, фельдшерами, фармацевтами, медицинскими сестрами, санитарными инструкторами. Медицинскую службу армии возглавлял опытный военный врач С. И. Таланов, прошедший путь от командира стрелкового взвода и слушателя Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова до начальника медицинской службы 5-й, 20-й и, наконец, 31-й армий. Отделения санитарного отдела возглавляли В. П. Воронцов, А. И. Стрельников, М. Ф. Макаров, Н. С. Харlamов, В. Ф. Козловский и другие. В медицинских учреждениях армии работали доктора и кандидаты медицинских наук: А. Л. Вилковыский, С. Я. Арбузов, И. А. Шраер, В. И. Акимов, И. Н. Иванов, В. И. Кудрявцев, Д. Г. Петров, Ф. Б. Лифшиц.

В подготовительный период было осуществлено планирование медицинского обеспечения войск, передислокация и укомплектование личным составом, транспортом и имуществом медицинских частей и учреждений, доведены задачи до начальников медицинской службы соединений и частей, а также учреждений. Основными мероприятиями в предстоящих боях являлись: своевременное оказание раненым первой медицинской помощи и вынос их с поля боя; выполнение установленного объема квалифицированной хирургической и терапевтической помощи раненым и больным;



Начальник медицинской службы 31-й армии полковник медицинской службы С. И. Таланов (фото 1950 г.)



Личный состав медсанвзвода 213-й танковой бригады. В первом ряду сидят (слева направо): шофер А. Коваленко, писарь штаба Шутова, врач Е. Бахтина, шофер А. Сало, санитар Ф. Селезнев. Стоят: начальник аптеки П. Савченко, старший фельдшер П. Штынов, санитар А. Брежнев, санитар Привезенцев, санинструктор А. Вихман, боец из команды выздоравливающих (фото И. Байдака 1943 г.)

своевременная их эвакуация по назначению в медицинские учреждения; непрерывная санитарно-эпидемиологическая разведка и поддержание благополучного санитарно-эпидемического состояния войск.

Перед наступлением был осуществлен маневр медицинскими частями и учреждениями. К войскам были приближены медсанбаты и госпитали. Часть их находилась в свернутом состоянии для движения за наступающими дивизиями. На шоссе Минск — Москва (д. Красное) развернут МРП, а на эвакуационных направлениях, в полосе действий стрелковых корпусов, РП — для организации взаимодействия медсанбатов и ХППГ первой линии.

23 июня 1944 г. войска 3-го Белорусского фронта, в первом эшелоне которого действовала 31-я армия, перешли в наступление и 27 июня освободили важный узел дорог и опорный пункт обороны противника г. Оршу. Смело и решительно действовали на поле боя санитары, санитары-носильщики и санинструкторы; они не отступно следовали за стрелковыми подразделениями, оказывали раненым медицинскую помощь и обеспечивали их эвакуацию в медицинские пункты. За подвиги в боях орденами Красной Звезды и Отечественной войны I и II степени отмечены: А. Н. Михайло, П. С. Лебедев (88 сд); И. А. Куликов, И. И. Рыжиков, Н. В. Никишев (173 сд); И. И. Анисин, Ф. И. Власов (352 сд) и другие. В 173 сд мужество и самоотверженность при оказании медицинской помощи раненым на поле боя проявили коммунисты старшина медицинской службы А. Галанов, награжденный орденом Ленина и двумя орденами Красной Звезды, коммунист старшина медицинской службы Т. Фазылов, отмеченный тремя наградами, и комсомолец сержант Ф. Ковтуненко, удостоенный ордена Красного Знамени¹.

В 213-й Оршанской танковой бригаде, где я проходил службу бригадным врачом, с высокой самоотверженностью действовали при оказании первой медицинской помощи раненым танкистам и мотострелкам санинструкторы: А. Н. Архипенков, И. И. Байдак, Ф. И. Буланов, А. А. Гаврилов, И. И. Павленко, А. Г. Павловская, Г. К. Лобачев, Л. С. Чарей и другие. Все они отмечены боевыми наградами.

Непрерывно в ходе боя осуществляли оказание доврачебной помощи и эвакуа-

¹ Архив ВММ МО, ф. 73, оп. 82, л. 18, л. 103, 261.

цию раненых с поля боя фельдшера стрелковых и танковых подразделений, награжденные боевыми орденами: Х. Валеев, Н. К. Левичев, А. Н. Каулин (173 сд); П. И. Петров (174 сд); И. И. Анферов, М. Т. Бурлаков, З. З. Илькаев (220 сд); В. М. Арцыбасов (352 сд); И. И. Ибадов, Г. М. Мамеев, П. Я. Штыков (213 тбр)² и другие. Смелость и находчивость проявил коммунист военный фельдшер П. Д. Богданович, умело организовавший оказание медицинской помощи раненым и их эвакуацию. Благодаря исключительно добросовестному выполнению своих обязанностей санитарами, санинструкторами и фельдшерами в первые 4 ч после ранения на ПМП поступило 78,6% пострадавших.

Значительный объем работы по оказанию врачебной помощи раненым и больным, особенно в дни прорыва обороны противника (23—28 июня), выполнили санитарные роты полков. В полковые медицинские пункты 88 сд в июне поступило 1660, в 220 сд более 1000, а в июле соответственно 1108 и 1152 раненых и больных. На ПМП проводились остановка кровотечения и новокаиновые блокады, введение наркотических и симптоматических средств, наложение окклюзионных повязок при открытом пневмотораксе, переливание крови и кровезаменителей, введение с целью профилактики противостолбнячной и противогангрипозной сывороток, наложение транспортных шин, заполнение установленной медицинской документации. Боевыми орденами была отмечена работа врачей полков и бригад: Г. П. Бегуна, П. А. Ждана, Г. И. Чернушкина, З. В. Шмыревой (173 сд); Б. Д. Зинчука, К. Е. Ваткевича (42 гв. тбр); Е. П. Бахтиной (213 тбр) и других.

В ходе прорыва обороны и преследования противника войсками армии от Орши до Гродно большой объем работы по оказанию хирургической и терапевтической помощи раненым и больным выполнили ОМСБ и полевые подвижные госпитали. Наступление войск проходило в высоком темпе. Медсанбат 220 сд (командир Я. М. Тродлер) за 44 дня наступления развертывался 22 раза, работая на одном месте 1—2 суток. За 23—30 июня медсанбат принял 1053 раненых и больных; 63,6% раненых подверглось хирургическим вмешательствам. В июле поступило 1147 раненых и больных; прооперирован 71% раненых. Четкая организация выноса раненых с поля боя и эвакуации их из ПМП позволили доставить в медсанбат в первые 12 ч после ранения в июне 93%, в июле 84,8% раненых³.

В медсанбат 88 сд (командир А. Я. Кавыршин) в июне поступило 1524, в июле 1170 раненых; из них прооперировано соответственно 65 и 68,8%.

В операционных медсанбатов проводилась остановка кровотечения при проявляющихся ранениях в грудь и живот, устранилась асфиксия при ранениях ЛОР-органов, выполнялись хирургические обработки ран, в первую очередь при обширных повреждениях мягких тканей и повреждениях костей, и др. При перемещении медсанбатов нетранспортабельные раненые переносились санитарами на носилках или перевозились на машинах в ближайшие ХППГ первой линии.

В медсанбате 173 сд (командир А. И. Москалев) высокое мужество при артобстреле и бомбежке противником проявили хирурги А. В. Божьев, Т. К. Новицкая, М. А. Никишина, А. В. Страшенков, медицинские сестры Е. А. Дмитриева, Р. Ф. Мельникова, А. А. Смолькина, В. С. Белова, А. И. Боровская, не прекращавшие оказание хирургической помощи раненым, за что были отмечены боевыми наградами. Проявляя высокий гуманизм, врачи и медсестры госпиталей и медсанбатов оказывали хирургическую помощь местному населению и военнонапленным⁴.

В медсанбате № 360 хирургической работой руководил высококвалифицированный хирург А. А. Трубецкой. Он выполнял наиболее сложные операции, неоднократно давал свою кровь для спасения жизни тяжелораненых бойцов и командиров. С стеческой заботой относились к раненым хирург И. Д. Максименко и другие медицинские работники. Командование и полигорганы высоко оценили деятельность военных медиков. В 1944 г. только в стрелковых дивизиях армии было награждено 1064 медицинских работника: орденами Красного Знамени — 5, Отечественной войны I и II степени — 23, Красной Звезды — 284, Славы разных степеней — 67 человек; медалями «За отвагу» — 412, «За боевые заслуги» — 273 человека⁵. Отмечалось уме-

² Там же, оп. 9070, д. 1, л. 146—254.

³ Там же, ф. 4234, оп. 44066, д. 1, л. 3, 4.

⁴ Там же, ф. 73, оп. 51051, д. 1, л. 77, 78.

⁵ Там же, оп. 19588, д. 25, л. 6—8.

лое руководство деятельностью медицинской службы со стороны дивизионных врачей Д. Д. Арнольди, У. А. Башева, Б. Г. Елекоева, И. Ф. Моругия, В. М. Тарасонова, П. М. Федькова, В. Г. Фришмана.

При прорыве обороны противника большая нагрузка выпала и на хирургические госпитали первой линии. В ХППГ, выдвинутые в войсковой район, за 23—30 июня поступило 6700 раненых и больных. Поступление их по дням операции было весьма неравномерным. Наибольшее число раненых отмечалось 24—26 июня: ХППГ564 принял 1928 человек, ХППГ2298 — 1448, ХППГ481 — 1030, ХППГ482 — 735, ХППГ2 — 491. Госпитали, заполненные ранеными, оставались на месте для их лечения, а свернутые выдвигались вперед для приема раненых на новых рубежах. ХППГ развертывались в Орше, Толочине, Крупки и Борисове.

Активная хирургическая обработка ран выполнена у 56,1% лечившихся раненых. С проникающими ранениями груди оперировано 77,1%, с проникающими ранениями живота 82%, с ранениями бедра с повреждением кости 80%, верхней конечности с повреждением костей 82,6%, с повреждением органов таза 61,1%. Случаев столбняка не выявлено; осложнения анаэробной инфекции наблюдались у 0,9% раненых⁶.

Самоотверженная деятельность при оказании хирургической помощи раненым в Белорусской операции была характерна для личного состава многих госпиталей. В ХППГ564 (начальник П. Я. Янкевич) сутками не отходили от операционных столов хирурги В. И. Акимов, С. Т. Григорян, медицинские сестры Ю. С. Голубничья, Г. А. Гайворонская, М. Т. Иванова, Н. И. Сухарева и другие. Нередко они давали свою кровь для переливания раненым воинам. В ХППГ2298 (начальник А. И. Груздев) боевыми наградами отмечена самоотверженная работа сестер Е. Е. Андреевой, А. В. Александровой, Т. А. Беловой, А. И. Горбуновой, в ХППГ482 (начальник А. С. Морозов) — хирурга А. С. Баландиной, медицинских сестер Т. А. Алешиной, М. Е. Гайковой. В ХППГ481 (начальник С. С. Лаврик) были награждены медицинские сестры М. Д. Козлова, А. И. Лукашева, Т. И. Симоненко. За организацию четкого, бесперебойного снабжения войск медико-санитарным имуществом получили награды начальники медицинского снабжения дивизий С. С. Зинько, В. Е. Исаев, А. В. Краснов, Ф. М. Михайлов, Г. В. Спирин, М. В. Самова, А. И. Шинкаренко и другие.

В ходе наступления войскам и медицинской службе пришлось действовать на территории с неустойчивым и неблагополучным санитарно-эпидемическим состоянием. Фашисты превратили прифронтовые районы в зону пустыни. Многие населенные пункты были сожжены или разрушены. Большинство населения жило в подвалах, погребах, землянках в тесноте и скученности. Жителей гоняли в лесные лагеря, где вместе со здоровыми находились и больные.

В ходе санитарно-эпидемиологической разведки только с 20 июня по 10 июля военные медики армии обследовали 643 населенных пункта Витебской и Минской областей, при этом выявили 264 больных сыпным тифом; 110 больных были направлены в военные госпитали, остальные в местные больницы и изоляторы. В освобожденные нашей армией деревни и села возвращались жители из фашистских лагерей; среди них также были больные сыпным и брюшным тифом, дизентерией, с авитаминозами, дистрофией и т. д. Медицинская служба армии проводила соответствующие противоэпидемические мероприятия во всех выявленных очагах.

В гражданские больницы и изоляторы выделялись медикаменты, продукты, белье, санитарный транспорт, дезинфекционные средства и санитарная техника для обработки населения. В июне 1944 г. силами ОДР армии в очагах сыпного тифа было подвергнуто санитарной обработке около 4700 жителей, продезинфицировано более 6400 комплектов одежды, обработано свыше 100 домов и др. Большую помощь местным органам здравоохранения в борьбе с инфекционными болезнями оказали армейские эпидемиологи Ш. Я. Тукаев, П. С. Никольский и другие.

Военные медики 31-й армии с честью выполнили свой долг по оказанию медицинской помощи, лечению раненых и больных воинов и по поддержанию благополучного санитарно-эпидемического состояния войск в Белорусской наступательной операции.

⁶ Там же, оп. 1568, д. 19, л. 234—260.